



聚焦驰援土耳其的“她身影”

蓝天救援队驰援土耳其抗震救灾总协调苏琴：

# “跨越山海挽救生命，决不轻言放弃！”

□ 中国妇女报全媒体记者 王蓓

与以往参与每一次灾难救援一样，这次驰援土耳其，苏琴依然没有丝毫犹豫。

2月6日，土耳其连续两次发生7.8级强震，当日夜间，安徽省合肥市蓝天救援队即紧急启动救援报备。2月7日，包括队长苏琴在内的8名合肥市蓝天救援队队员完成集结，从合肥出发，与来自全国各地的近100多位蓝天救援队队员一起，奔赴土耳其。

担任合肥市蓝天救援队队长的8年间，凭借数次水域搜救、灾难救援任务中缜密的思维、判断精准果决、对队员知人善用和强大的组织协调管理能力，苏琴常常被队员们喊作“福尔摩斯·苏”。2022年度，她全年救援时长长达1792小时。

这一次，苏琴的身份是蓝天救援队驰援土耳其抗震救灾总协调。

在武汉飞往伊斯坦布尔的飞机上，为了更加科学、安全地做好救援，蓝天救援队总指挥张勇、总协调苏琴等召开了临时会议，周密部署地震救援方案。

“地震救援并非单纯的救援，地震救援需要协调的内容更多，包括队员的安全管理、装备的管理、前期后期跟当地的对接……”苏琴表示。

## 争分夺秒，赢得最佳搜救时机

北京时间2月9日上午10时30分（土耳其时间9日5时30分），经过近20个小时的飞机、大巴转乘，队员们抵达位于震中附近的土耳其马拉蒂亚。顾不上休息，蓝天救援队队员立刻按各自技能兵分多个战斗组，在6个任务点昼夜展开搜救。

马拉蒂亚位于土耳其东部，刚刚下过一场大雪，最低气温仅-10℃，最高气温也不过-2℃，给救援工作带来了极大困难。

苏琴介绍，在马拉蒂亚，除了土耳其军方、当地救援力量和民众自发组织的救援力量，中国蓝天救援队是第一支到达当地参与救援的国际专业救援队伍。

10日下午，已出发赶赴土耳其的合肥市蓝天救援队第二梯队增援队员刘玲告诉中国妇女报全媒体记者，此次驰援，蓝天救援队携带了以破拆、顶撑、切割、供电、移除等用途为主的装备，包括11套中型专业破拆装备，6组供电装备，10套专业支撑、移除装备，3件医用外科防护装备。

因为位于震中附近，马拉蒂亚房屋倒塌严重。“走上街道，满目疮痍，其中200多栋房屋损坏程度很大，倒塌的楼房像馅饼一样挤压在一起，惨烈程度无法用语言描述。”

在9日超过12个小时的搜救中，蓝天救援队发现并救出一位50岁左右的男性幸存者，挖掘出八位遇难者遗体。

为了赢得最佳搜救时机，队员们争分夺秒，直到当地时间晚上9点到深夜2点才陆续返回营地。据悉，营地距离救援现场约20分钟车程，是一所抗震等级较高的职业高中。

经过几个小时的休整，当地时间10日上午，队员们再次投入搜救。

北京时间10日晚，苏琴告诉记者，土耳其时间当天下午2点，在马拉蒂亚B-1a区域，土耳其救援队在工作面排查幸存者时，确认废墟下有生命迹象，但是一直无法定位。蓝天救援队行动四队在合肥蓝天救援队副队长王昊带领下，在现场利用蛇眼设备锁定准确位置，随后双方合力成功营救出一名40岁的女性幸存者。

与此同时，行动三队在另一处废墟全力搜救另外一个可能的生命迹象——位90多岁的老人。

北京时间12日下午，记者从合肥市蓝天救援队现场救援人员处获悉，经过蓝天救援队数名队员和土耳其救援队长长达46个小时的接力、联合搜救，土耳其时间12日7点50分，他们找到了97岁的老人，但已没有生命迹象，已移交当地警方。

## 全力救援，获得当地民众支持与认可

“非常遗憾，因为搜救过程中仍有余震，随时可能改变被救援者所处的方位，也大大增加了救援的难度。”苏琴说。

但救援老人的过程中，蓝天救援队决不轻言



苏琴（左五）与队员集结。

放弃的精神让土耳其民众和老人的亲属非常感动。苏琴介绍，确定废墟下有老人被困后，现场即集结了16位安徽省蓝天救援队队员，搜救到深夜12点左右，又调雷达探测仪到现场探测，确定废墟下依然有生命迹象，这些队员又持续搜救至当地时间11日深夜2点。

“很多蓝天救援队的队员们非常疲惫，搜救不动了，但依然坚持。”因为搜救工作面越往下越小，男队员个子比较大，钻不进去，苏琴果断跳下探洞进行搜救，但依然没有找到，“经过30多个小时连续不断搜救，队员们已经筋疲力尽，但仍然不愿放弃，又调了安徽省蓝天救援队另外一组6人，继续接力搜救，直至12日清晨通过蛇眼技术看到老人的遗体。”

据悉，蓝天救援队的工作也得到了当地民众和志愿者的支持。“为了保障救援工作进行，他们在营地为我们提供红茶、热汤、面包、奶酪等餐食。因为天气寒冷，他们也在救援现场生起篝火，帮助队员们取暖。”苏琴介绍。

“每天都非常疲惫”，苏琴说，因为担任总协调，每天上午将前方需要协调的事情全部做完，为了增加救援力量，下午还想到现场参加救援。

据苏琴介绍，9日到达震区集中点后，经过了解，发现地震灾情和天气影响，灾区紧缺保暖物资，前方队员立即向大后方发出需求信息，合肥市蓝天救援队队员们积极响应，发起募捐。

记者发稿时获悉，社会各界爱心人士通过合肥、芜湖、宣城蓝天救援队送往土耳其灾区的捐赠物资，包括羽绒服、保暖衣、棉被、睡袋、毛毯、帽子、手套等，正从上海通过国际航班运抵土耳其，“将第一时间送到灾民手中”。



▲ 蓝天救援队队员在现场全力搜救。

本文图片由合肥市蓝天救援队提供



▲ 苏琴（左一）在救援现场。



▲ 苏琴下探洞搜救老人。

相关链接

## 中国救援队已救出6名幸存者

新华社土耳其安塔基亚2月13日电（记者 王峰 武思宇）据中国救援队最新消息，截至当地时间12日，中国救援队在土耳其地震重灾区哈塔伊省安塔基亚市已救出6名幸存者。

当地时间12日下午，经过4个多小时的努力，中国救援队与土方合作营救出一名50多岁的男子。截至目前，中国救援队已累计派出13个批次206人次救援人员，营救6名幸存者，找到8名遇难者的遗体。此外，中国香港救援队营救3名幸存者。

中国救援队积极对接各国救援力量，强化对外交流，并继续完善营区信息通信、后勤和医疗保障工作。救援队协调联络组先后走访了波黑、巴林、阿曼、英国、意大利等救援队营区。此外，协调联络组持续协助运行联合国第五区域救援队伍协调中心。

另据中国蓝天救援队总指挥张勇12日确认，中国蓝天救援队11日与土耳其当地救援队合作，在马拉蒂亚市区一座七层楼的废墟中救出一名被困125小时的83岁妇女。目前，这名获救者生命体征平稳，正在医院接受治疗。这是该救援队救出的第三名幸存者。

土耳其灾害与应急管理署13日发布的最新统计数据称，6日发生在土耳其南部的强烈地震已造成该国31643人死亡。

联合国人道主义事务协调厅13日说，截至12日，地震在叙利亚西北部已造成4300多人死亡，7600多人受伤。（参与记者：王腾飞 李振北 熊思浩）

天天观点

# 杜绝高价彩礼，综合施策才是良方

□ 韩亚聰

高价彩礼的每一次“出圈”，都会卷起一阵舆论热潮。最近，关于高价彩礼的热搜不少，凸显整个社会对高价彩礼的容忍度越来越低，杜绝高价彩礼的呼声越来越高。

从我近年来源源不断的行动能够看到，治理高价彩礼已经从“大声疾呼”走向积极行动，从中央到地方，各类文件、意见、工作方案相继出炉，诸多安排部署明确指向治理高价彩礼。可以说，抵制高价彩礼已经深入人心，落地见效，并且在很多地方成为青年男女的自发选择。

但不时跳出的热搜仍在提醒我们：一方面，治理高价彩礼不能寄希望毕其功于一役，需要综合施策、步步见效；另一方面，治理的心情再迫切也要寻找深层次原因，进行全面分析，不能盲目瞄靶子，病急乱投医。

这几天，一些地方为未婚青年举办倡导活动和座谈会，倡议拒绝高价彩礼的出发点是好的，但不少网友认为，不能将高价彩礼的责任全推给女方，也不能将做通女性的工作视为根本解决之道。应该看到，高价彩礼的形成原因复杂多样，既有经济发展落后、区域经济社会差距的问题，也有重男轻女思想导致的适婚人口结构失衡，更有社会治理缺失、乡风民俗、攀比之风盛行之因。

面对一个久已存在且成因复杂多样的社会治理难题，综合施策才是良方。个体乃至某一群体都是渺小的，盲目归咎带来的只有伤害和内耗，只有人人都不置身事外，心里有份责任，才能形成改变的合力。

多年来的社会治理经验已经初步形成了文明婚俗的良性循环，在这样的基础上再进一步深化治理，夯实效果，显然不是签一份承诺书或开一场座谈会就能够实现的。解决根本之道还需瞄准深层次原因，从就业、民生、乡风塑造、示范引领等方面多措并举、综合发力，才能把高价彩礼的生存土壤清除干净。

当高价彩礼的每一次“出场”都引发众怒，我们能清晰地感受到一种无形的力量在塑造着新的文化、新的理念、新的价值观，并且引领整个社会和亿万家庭在不久的将来更加风清气正，幸福美满。

新闻壹评

## 酒驾醉驾岂能只让女司机“示众”

2月10日上午，浙江衢州交警官微发布了一则名为《今年全市已查获酒驾醉驾624起，其中女司机25人，有你认识的吗？她们最高的喝了多少？》的文章，引起热议。文中指出了25名酒驾醉驾女司机的姓名、车牌号等信息。相反，599名酒驾醉驾男司机的信息未被提及。2月13日，衢州交警发表致歉信。

查获酒驾醉驾624起，只曝光其中25名违规女司机的相关信息，衢州交警官微的这篇文章将大众关注焦点往女司机身上引导有失公允，将违法违规行为按照男女区别对待实为不妥，而且还有博取流量的嫌疑。交通管理部门应该以事实为依据、以法律为准绳，提升自身的性别平等意识，才能更好地执法和普法。

## 破除“唯论文”痼疾 铲除代发论文土壤

近日，北京顺义法院审理一起非法经营案，杨某姐弟联合招募代理人，在网上发布广告，称可以替人发表论文，仿造正规期刊进行征订，并从中牟取200元至1000元不等的版面费用。他们还委托无资质的小型印刷厂，私自印刷假冒刊物，甚至还开设了山寨网站，实现论文上网，并提供检索截图。仅仅4年时间，这对姐弟共代发了超过10万篇论文，从中牟利1800万余元。

代发论文的全流程在让我们感叹造假者的“用心良苦”之外，4年10万篇论文谋利1800万的事实更让我们见识到了代发论文产业的广阔“钱”途。论文造假乱象是不少高校、学术单位片面追求论文催生的结果，唯有完善学术、职称等晋升评价体系，破除“唯论文”的痼疾，才能彻底铲除代发论文造假的土壤。

## “罚站式取餐”出力不讨好

近日，不少网友发帖吐槽称，所在地的茶颜悦色门店更改了取餐规则，点单后被要求不能离开，必须在现场按顺序排队取餐，一旦离开队伍就要重新排队。

取消叫号必须排队，如此做法可能换不来顾客的和颜悦色，还有店大欺客之嫌。“罚站式取餐”牺牲消费者的时间和精力，商家也不能从中真正得到任何便利，可谓出力不讨好。只有把消费者权益摆在首位，强化服务意识，提升服务水平，向消费者要口碑，才能真正实现消费者与企业的双赢。

## 警惕学位预警 推动教育均衡

近日，据相关报道，在广州，有上百所学校学位出现供给紧张。这样的情况在成都、济南、长春、南昌、大连甚至一些县城也出现了。一些地方甚至发出了最高级别的“红色预警”。

学位预警表明学区生源数量超出了学校的接纳能力。这与优质教育资源分布不均以及学校建设规划相对滞后有关，为了不让孩子等学位，必须在适龄儿童入学前就要做好摸排工作，提升公办学校教学潜力，大力推动教育均衡，让每一个孩子都能有学上，上好学。

王恒 整理点评

北京市昌平区第五学校厚植学生爱国情怀

# 退役军人进校园 讲好“开学第一课”

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 2月13日一大早，沉寂了近四个月的北京市昌平区第五学校重新迎来了学子最美的笑脸。学校邀请退役军人走进学校，为学生开展上好“开学第一课”活动。

第五学校校长李雪涛介绍，考虑学生阔别校园太久，为加强学生的归属感和返校仪式感，学校经过周密细致的计划部署，提前把校园布置得处处温馨。校门口的开学主题背景墙、彩旗、充气拱门、气球、兔子玩偶、温暖标语牌等都是学校为孩子们准备的惊喜。

学校全方位从学生角度出发，提前做好各项准备工作，教师们在校门口迎接学生“回家”。学生们排着整齐的队伍有序进校，脸上洋溢着喜悦的笑容。

开学典礼上，国旗班学生迈着矫健的步伐，喊着洪亮的口令，精神抖擞地展示第五学校学生的风采。副校长崔伶俐告诉中国妇女报全媒体记者，学校特别邀请国旗班仪仗队的退役军人给学校国旗班学生进行了培训，又在开学第一天专门为全校学生上了“开学第一课”，加强学生的爱国主义教育。通过优秀退役军人的言传身教，潜移默化塑造在校学生的健康人格。



女报视点

## 花开中国

2月12日，游人在贵州省都市小围寨街道马尾村油菜花田游玩。春暖花开，万物迎新，人们纷纷走出家门踏青赏花。 新华社发（肖伟/摄）